

EL IDEAL

PATRIA Y REPUBLICA—MORALIDAD Y JUSTICIA

Unión republicana.—Federación Ibérica.—Procedimiento revolucionario.—Cortes Constituyentes.—Respeto á la legalidad republicana.

AÑO I

Véanse al principio de la cuarta plana del periódico, las condiciones de suscripción. En la misma, los precios de los anuncios, así en España como en el extranjero.

EMILIO PRIETO Y VILLARREAL
GALLE DE ALMAGRO, 4, TERCERO, DERECHA
Redacción y Administración, Minas, 21, principal.

De los artículos publicados en la sección titulada POLEMICA, serán responsables sus autores. Número especial, los domingos.—No se devuelven los originales.

NÚM. 15.

POR LA IDEA LOS REYES CHIQUILLOS

Ya toda Europa sabe que el rey de Servia, un mozo de dieciséis años, se ha sublevado contra la Constitución de su país y se ha proclamado monarca de verdad, disponiendo de los destinos de su pueblo. Este rey, que tanto tira a reaccionario y que tiene nombre de Pidal—Alejandro se llama—puede servir de ejemplo á la respetable y por fortuna poco numerosa clase de reyes muchachos, que están al frente de las naciones, precisamente en la época en que debieran jugar al marro, con el fin de fortalecerse las piernas y dilatarse los pechos.

En Servia ha sido precisa una revolución, para que Alejandro—tratándose con cariño—ocupe el trono por su cuenta, sin asesores de ninguna especie. Aquí, en España, la Constitución consiente á cualquier granadero de dieciséis años abrir el ocupará la jefatura del Estado. ¡Somos muy precoces los de España!

Para que la audacia de Alejandro ha producido gran sensación, sobre todo en Austria, donde, por lo visto, son especialistas en eso de proteger muchachos reyes. Pero, después de todo, la verdad es que, lo ocurrido en Servia, nada tiene de particular. Lo asombroso es que un pueblo pueda estar á merced de las genialidades de un chiquillo, educado de mala manera, que cualquier día se levanta de la cama, pensando en hacer una honrrada, para lo cual, ó se declara á la céntrica de su palacio ó da un golpe de Estado. Lo que primero se le ocurre.

Un chico que no puede gobernarse á sí propio, que vive bajo tutela cuando es el hijo de un partidario, si es hijo de un rey difunto ó huído, puede ser nada menos que monarca. ¡Los grandes intereses de una nación, la vida de un pueblo monárquico, suelen estar á merced de las genialidades de las historias y de los desatinos de los muchachos! ¡Hombres formales y serenos hacen reverencias á cualquier mocoso que no sabe todavía discurrir, pero que es rey y hasta se subleva como el coronado servil!

Si un chico, á los dieciséis años, da cualquier opinión en su casa, el papá le estra las orejas y le manda callar; un rey, á los dieciséis años, obliga á enmudecer á algunos millones de ciudadanos y les pone la ley. A un chico revoltoso de dieciséis años, le pega su papá un puntapié. Un rey revoltoso de dieciséis años, da de puntapiés á todo un país.

Para que los reyes son de naturaleza distinta á la de los otros mortales. Y quizás haya algo de verdad en ello. Un rey es un sér excepcional, y por lo mismo, excepcionalmente debe ser tratado.

No se pida para los reyes con chichonera lo que para los niños se exige siempre, y si se pide, tengase en cuenta entonces que los niños y los muchachos no pueden regir nada, por la sencilla razón de que necesitan ser regidos.

Los reyes hombres no son buenos: á veces resultan Carlos II ó Fernando VII y deshonran y envilecen el país donde sus tronos se asientan. Pero los reyes chiquillos como el de Servia representan algo peor, representan la incertidumbre constante, el peligro de que el muchacho sea juguete de cualquier ambicioso ó de que el joven, con ansia de aventuras, falto de seso, por ingánita tontería (hay casos), se lance á aventuras que comprometan los destinos de la Patria.

Los chicos á correr y á estudiar. Para los gobiernos, los hombres.

FUERA CARETAS

El pueblo español no se hace ilusiones con la monarquía. Le basta contemplar el cuadro de abyección y miseria en que han convertido á esta nación conservadores y fusionistas para saber á qué atenerse.

Ve la paralización de la industria, la ruina del comercio, el descontento del ejército, la desesperación de los labradores; ve, en una palabra, que el disgusto y la pobreza son la característica de España en las actuales circunstancias.

Y vé al mismo tiempo que la casa real cobra una lista civil enorme en cualquier ocasión, y en los presentes momentos agobiadora, imposible de satisfacer, y la cobra arrogante, desdenosa, indiferente á la paupérrima situación del país.

Y oye, para mayor desaliento, que esos medios de vida que se le quitan al pobre, no sólo los acapara el rico, sino que éste impide su circulación, llevándole á una nación extranjera, donde se va acumulando el oro que todavía se acuña en España.

deslindados, no deben emplearse disimulos ni artificios. El pueblo contra la monarquía, y la monarquía contra el pueblo. ¡Fuera las caretas!

Tijeretazos

Ya hay alcalde nuevo, como si dijéramos, recién salido del horno de la fusión. El agraciado es el Sr. Angulo, fusionista de la clase de preteridos y jefe visible de los comités del partido.

Los cuales comités, apenas tuvieron noticia del nombramiento, se reunieron ayer en el Circolo de la calle del Príncipe, y poseídos del mayor entusiasmo, abrieron una suscripción sobre la mesa del treinta y cuarenta, para regalar un bastón de mando á D. Santiago.

De manera que ya tenemos alcalde con bastón y todo. *Papam habemus*—exclaman hoy algunos diarios monárquicos.— Quiera Dios que ese *Papam* no nos resulte papa.

Por lo pronto *El Imparcial* juzga el nombramiento del Sr. Angulo como la peor solución que podía darse al conflicto municipal. Porque el nuevo alcalde—dice el colega,—es el mismo que dirigió las huestes fusionistas en las pasadas elecciones de diputados á Cortes.

Y después añade: Y para satisfacer tales elementos se sienta un deplorable precedente y se dice al pueblo de Madrid que apoyaba con entusiasmo al conde de San Bernardo. Hemos admitido la dimisión al alcalde porque quería que se resolviara pronto en el asunto de más cuentas que no se deben abonar por haber faltado á la ley.

Muy bien puede ocurrir que tras de haber cometido tan lamentable error el Sr. Sagasta, no obtenga el premio de su resolución porque pierdan, como hace poco, las elecciones esos decantados comités.

Para obviar ese inconveniente ya ha preparado el gobierno seis mil individuos que se proponen votar con nombre supuesto en las próximas elecciones. De modo que ni el Sr. Sagasta ni el señor Angulo tienen para qué preocuparse de lo que hagan los comités del partido.

Sino de la manera de falsificar el sufragio. **Profecía final:** Podría ocurrir, tan vecino el momento de votar y armado el tenderete electoral del edil que gana al talonero acaso poniendo aquél tan poca vigilancia en sus funciones como éste poco peso en el pan, pudiera ocurrir—y conste que lo dudamos—que llegara la derrota; mas ésta sería tan honrosa como la de Trafalgar.

No lo duda *El Imparcial*. Llegará la derrota municipal, como llegó la de diputados á Cortes y llegará más adelante la definitiva, la última... Pero no hay que comparar estas derrotas fusionistas con las de Trafalgar.

Sin ofender gravemente la memoria de Gravina, Churrucá y Alcalá Galiano. Después de hecho por el gobierno el nombramiento de alcalde, y después de haber iniciado los puntos del Circolo fusionista la colecta para el bastón de marra, ahora resulta que el señor Angulo, por ser senador vitalicio, está incapacitado para desempeñar el cargo.

Es decir, que en buena lógica, D. Santiago debía quedarse como el héroe de cierta comedia: compuesto y sin novias... ó sin bastón, que para el caso es lo mismo. Pero no sucederá, porque los fusionistas no se paran en trabas, ni les importa un bledo que se cumplan las prescripciones legales, que disponen que ningún senador vitalicio, después de abiertas las Cortes, puede recibir merced alguna del gobierno, que no esté consignada expresamente en el art. 25 de la Constitución.

Las leyes, en época de fusionistas, se hacen para tener el gusto de faltar á ellas. **Leemos en La Correspondencia**, hablando de la real familia en el teatro de Apolo: «Al apercebirse el público de la presencia de la real familia se descubrieron los caballeros.»

Hasta ahora siempre habíamos creído que los caballeros se descubrían en los teatros durante la representación. Pero, según parece, sólo se descubren cuando asiste la familia real. ¡Qué cosas hace decir la manía de la adulación!

LOS HIJOS DE LOS TÍSICOS La tuberculosis, ese terrible azote de la humanidad, es la preocupación constante del higienista y la desesperación del clínico que ve segar en flor tantas y tantas existencias, dejando en la herencia el germen que en plazo, más ó menos lejano, ha de proliferar. Los hijos de los tísicos han de ser tísicos, pero generalmente varía la modalidad morbosa.

Vaya un ejemplo: un hombre joven, en la plenitud de la vida, de veintiocho á treinta años, gozando de una posición elevada que le permite rodearse de toda clase de comodidades y utilizar los remedios que sean necesarios, por muy costosos que éstos sean, adquiere una tuberculosis miliar de mayor localización en el intestino, y á pesar de todos los principios de la ciencia que le asisten, sucumbe casi rápidamente y de un modo tan inesperado, que sorprende á todos.

Nunca dijeron á sus deudos y amigos la gravedad suma del enfermo, tal vez por creerlo poco conveniente á los intereses de la familia ó porque la palabra tísico no llegue á conocimiento del paciente.

Este enfermo, tipo del tuberculoso, no es la enfermedad en él espontánea y raiz del árbol, es sólo un tronco grueso, y si se investigan los antecedentes, se verá que la madre era herpética, el abuelo sífilítico, y tal vez el bisabuelo degenerado. Si esta enferma ha casado con una mujer nerviosa casi histérica y deja hijos, éstos heredarán las predisposiciones morbosas del padre, más el nerviosismo de la madre, y las hijas serán histéricas, exaltadas, fanáticas, tal vez pudiendo tener todas las fases de la neurastenia, más el ser catarrosas y dispépticas.

Si hubiera engendrado un hijo en el último periodo de la enfermedad, entonces esta pobre criatura sería una víctima propiciatoria de tan terrible atavismo y tendría la frente prominente, cabeza gruesa, cuerpo delgado y de escaso desarrollo, sobre todo en las extremidades inferiores; parece que bajo la bóveda craneana, en su masa cerebral, se han acumulado todos los gérmenes morbosos de su padre y abuelos, predominando el temperamento nervioso de la madre.

Así es, en efecto: si el niño es de familia pobre, la meningitis lo mata, cuando más tarde, en la época del destete; si es de familia acomodada, gracias á los cuidados, viajes, etc., se prolonga su vida, pero su cerebro debe estar en completa quietud y no excitarle con nada. Dejarle que no sepa ni leer, y sólo rodearle de un ambiente puro y tónico, que ya la Providencia le ha dado riquezas que puedan salvar su vida, cualquier carrera que estudie, además de no brillar jamás por su talento, su práctica hará que estalle la tormenta hasta entonces dominante.

Estos niños son siempre exaltados, ilusos, y si tienen ideas grandes son impracticables; pueden ser excelentes poetas románticos, pero nunca ejercerán una carrera de carácter positivo. Y no terminaremos sin hacer constar que la terapéutica de la tuberculosis cerebral en los niños no ha estado acertada, aconsejando, como se viene haciendo por la mayoría de los médicos, que el niño respire en la estación conveniente la atmósfera marítima. Si en los raquiticos, escrofulosos y hasta en los que padecen tuberculosis de los huesos puede convenirles la permanencia en un puerto de mar, ha de ser después de pasado el periodo agudo de su dolencia, y para reponer la anemia de la convalecencia.

Para los neuróticos, cardíacos, artísticos y aquellos que tienen latente la tuberculosis cerebral ó la meningitis, no deben permanecer en éstos puertos, porque el mar les hará perder el apetito, les trocará irritables, padecerán frecuentes bronquitis catarrales, y todos estos desórdenes que perturban las funciones fisiológicas de un organismo deteriorado, en pocas semanas pueden terminar con la vida del enfermo desarrollando la meningitis tuberculosa.

Casos hemos observado de esta índole, y muy recientemente una autoridad científica, como el Dr. Dubrisky, expuso tres hechos clínicos en la Sociedad de medicina de París. Para los hijos de los tuberculosos que se encuentran en estos casos, nada es mejor que la permanencia en las altas montañas de Santander ó Cataluña, si el enfermo es pobre, que si es rico, nada le conviene tanto como el Tírol y Suiza en el verano, y Niza en el invierno, y no pisar este clima pernicioso de Madrid, aunque viva más años que Matusalem. **Dr. X.**

Con este motivo se aseguraba que tan pronto como se constituyera el Congreso, un diputado amigo nuestro se proponía interpelar al gobierno sobre este asunto.

Los que tampoco han de pasar sin su correspondiente debate, son los famosos decretos del general López Domínguez sobre las reformas de división territorial militar.

Se anuncia que el general Sánchez Bregua, se propone impugnarlos energicamente en el Senado, y que los generales Azórraga y Primo de Rivera le secundarán en esta tarea. ¿Quién es tu enemigo?...

Las elecciones de Mayo Conforme á la ley, en 30 de Junio próximo cesan los siguientes concejales: Distrito de Palacio: D. Mariano Núñez Samper. Universidad: D. Manuel Darriba Dorregó.—D. Gustavo Morales.—D. Fernando Morcillo. Centro: D. Simón Sánchez.—D. Mateo Cabeza.

Hospicio: D. José Gayo y Bueno.—D. Eduardo Utrilla.—D. Juan Llorca. Buenavista: D. Pedro Méndez Vigo.—Don Tomás María Ariño. Congreso: D. Juan Escobar.—D. José Baquer o.—D. Jacinto Ceruelos.

Hospital: D. Julián Rodríguez de Celis.—D. Federico Rubio.—D. Andrés Garci Nuño. Inclusa: D. Manuel Martínez.—D. Salvador F. Soler. Latina: D. Cándido Caballero.

Audiencia: D. Cándido Peláez Vera.—Don Cristóbal Mezquita. Y otro que ha de designar la suerté entre los Sres. Ruigómez y Chies, por estar ocupando uno de estos dos la vacante de D. Faustino Ruiz, á quien corresponde cesar en este bienio.

Además de estas vacantes habrá que proceder á la elección de cuatro concejales más para sustituir á los Sres. Espinosa, Peñasco, Soto y Hernández, que han fallecido durante este bienio, lo que hace ascender á 28 el número de concejales que tendrá que elegir el pueblo de Madrid, y que se dividen en la siguiente forma, por distritos:

Palacio, 1.—Universidad, 4.—Centro, 2.—Hospicio, 4.—Buenavista, 1.—Congreso, 3.—Hospital, 4.—Inclusa, 2.—Latina, 1.—Audiencia, 4.

Con motivo del concierto que anoche dió en palacio la banda del regimiento de Zaragoza, que sale el día 20 para Chicago, el ministro de la Gobernación, que concurrió al acto, llevó los decretos admitiendo la dimisión al conde de San Bernardo y nombrando al Sr. Angulo para la alcaldía de Madrid.

Hoy debe tomar posesión. ¡Y veremos lo que hace mañana!

Hemos oído asegurar, que por uno de los Juzgados de esta corte se va á pedir autorización al Senado, para procesar criminalmente por esta á uno de sus miembros. ¡Tan pronto!

En la sesión que celebró ayer la Comisión de incompatibilidades, asistió nuestro estimado amigo el Sr. Ballesteros, al que enteraron sus compañeros de cuanto había hecho anteriormente á su nombramiento.

Los acuerdos tomados se confirmaron, y pasando la concesión al examen de nuevos casos, acordó después del debate la compatibilidad de los Sres. Camisón, Gamazo (D. Trifino) y la incompatibilidad del Sr. Comas, profesor auxiliar de la Universidad Central.

La hacienda fusionista Si el Sr. Gamazo, que tiene una disculpa grande en eso, de que rigen hoy los presupuestos del Sr. Concha Castañeda, si el Sr. Gamazo, decimos, no se fija en la recaudación del último trimestre, estamos amenazados dentro de poco de un nuevo *Kraich* nacional.

Se asegura que se ha liquidado el trimestre último con un déficit de cerca de dos millones de pesetas. A seguir á este paso, pronto llegaremos al *superabit* soñado por el Sr. Sagasta y sus amigos.

Chicago. Pues los pobres se van á achicharrar si no les cambian la ropa. Lo que decía la hija de la señora: —Mucho de atriles, mucho lujo de instrumentos, pero comodidades para los músicos, ninguna.

Para traje, el que le cortaron al director de estas cosas las mujeres de la casa. Una de ellas, refiriéndose á D. José, dijo: —Ese no piensa más que en coger la breva que le queda.

Tuvimos muchas visitas también, sobre todo, señores extranjeros; pero noté que faltaban los franceses y los italianos que antes venían. Parece que están escamados, porque aquí todos los días recibimos carta de Viena y muchos encargos de por allá, que es lo que priva en esta casa.

Dispense usted, pero estoy de prisa. Oigo voces por las habitaciones interiores. Procuraré enterarme. Su yo invisible, **EL DUENDE.**

CUESTIONES PALPITANTES

Política militar

(EJÉRCITO)

El cuerpo de auxiliares de Administración militar, es uno de los muchos cuerpos sin alma que en este desdichado país conocemos. Obligados, materialmente obligados á entrar en él ó á quedarse en medio del arroyo perdiendo su pasado y su porvenir, después de ingresar como auxiliares de la Administración militar, resultaron infinitamente más desatendidos que sus compañeros de desgracia, porque muchos de éstos, con menos derecho por su menor antigüedad ó por insuficiencia de aptitud, han conseguido lo que desea todo el que dedica su vida y su inteligencia al servicio de las armas: el ascenso á oficial.

Los sargentos primeros, que por ser más modernos no tuvieron ingreso en el cuerpo, ascendieron con destino á la escala de reserva, y los que después de ingresar fueron expulsados, también.

En cambio el límite de las aspiraciones de los auxiliares de Administración militar, se reduce al sueldo de 1.800 pesetas! Verdad es que ahora el general López Domínguez les ha dotado de un uniforme para que tengan en que emplearlos.

Ya que no les haya hecho la justicia prometida, por lo menos podrá exclamar al ministro, parodiando á *Don Juan Tenorio*:

No os podéis quejar de mí vosotros, á quien maté; si buena vida os quité, muy buena mortaja os di.

España política.

Las ruindades de la política, mirada como la miran los monárquicos, bajo el prisma del medio personal, y el sostenimiento á toda costa de un sistema enfermizo y debilitado por la irresistible marcha del progreso, con quien pugnan en todas sus manifestaciones, son la causa de que nuestro riquísimo y abundante país viva en una triste vida de miseria y de general perturbación.

En lucha constante con los sentimientos de la mayoría de los españoles, harto hacen con contener las iras, mal reprimidas de ella descontentos, que son muchos, y con satisfacer mezquinas y repugnantes exigencias de los miserables ambiciosos, en quienes amparan su falso prestigio, lo que afortunadamente son pocos, aunque poderosos á la cortina de esos escandalosos beneficios que hallan en la política rastrea.

La administración sufre no poco con el abandono en que la tienen los que, dependiendo encauzarla, sirven con quebranto de ella exigencias políticas, que para nada debían escucharse la moral se resiente también bastante de esa falta de independencia con que necesitaba ser dirigida, y á cambio de personalísimos favores se escarnea y debilita en todas sus manifestaciones; no hablemos de la justicia, cuya balanza oscila constantemente de uno al otro lado, según el peso con que la vencen, en valeroso pugilato los que solicitan sus favores; la industria y el comercio miran agonizantes cómo se pierde el tiempo en asuntos y cuestiones baladías, que sólo afectan á determinado personaje de poca monta, y cuando más á determinada idea pasajera, sin que se acuerden nunca los que tienen la ineludible obligación de no olvidarlos, de que su situación precisa pronto y energético remedio; las artes también sufren el abandono en que todo lo demás se halla, y se lamentan de la duración de la crisis de miseria y de rebajamiento en que las tienen nuestros gobernantes; la agricultura y sus congéneros notan sensiblemente las funestas consecuencias de nuestros villipendiosos tratados y vida en nuestro país, consagrada solamente á lo más tibio, á lo más necio, á lo menos práctico y necesario de la política, nos sepulta mal de nuestro grado, no sólo en la más espantosa muerte por consunción horrible, sino en la más vergonzosa de las agonías; la agonía del espíritu, falto de los naturales entusiasmos que ahogaron con su desprecio los encargados de enardecernos y recompensarnos.

Pero cuando la política es atacada, como á la presente, hasta en sus más pequeños detalles, y hay que engañarse á sí mismos, pretendiendo engañar á la opinión, con falsos espejismos, no queda tiempo para pensar ni atender á otra cosa, más que á ese mismo juego de prestidigitación, y por consiguiente, de escamoteo de realidades mortíferas que nos quieren desfigurar los que sufren con ellas.

Preocuparse de los cambios que tanto perjudican á nuestro crédito; preparar los tratados de modo que favorezcan á nuestro comercio; buscar medios con que levantar y proteger nuestra industria; servir á la moral en cuanto

ECOS POLÍTICOS

Vistas de actas

Además de las actas del Puerto de Santa María y de Alcázar de San Juan de que ayer dimos cuenta, se vieron en la subcomisión primera las de *Seguros*, en que el Sr. Dato impugnó la elección del Sr. Bullón; *Morella*, donde se defendió el carlista Sr. Llorens, que ha presentado el acta de las acusaciones que le dirigió el Sr. Gorantes y la de *Purchena*, donde el Sr. Cárdenas trató de demostrar á su contrincante Sr. Cañabate, que había triunfado en debida forma.

Por la noche, en la subcomisión tercera, se vieron las siguientes actas: *Benabarre*, donde triunfó el Sr. Moncasi contra el Sr. Reñina. *Tafalla*, impugnada por el Sr. Irrigaray, y defendida por el Sr. Gurrea, electo. *Santander*, atacaron estas elecciones los señores Larabía y Perejo, y las defendió el señor Viesca.

Y después de la una de la madrugada terminó la sesión con la vista del acta del *Puerto del Arzobispo*, en que salió electo el Sr. Mansi, que se defendió de los ataques del Sr. Infante.

Para hoy, á las tres de la tarde, están señaladas las vistas de las actas de Ribadavia, Motilla del Palancar, Villarcayo y Eoija.

Los ministeriales aseguran que antes de quince días estará terminado el proyecto de reforma de la ley municipal y provincial.

¿Será otro pastel? Después de los ofrecimientos hechos á los agentes de Bolsa, un diario ministerial aparece hoy con la siguiente nota oficiosa: «La publicación de la Real orden aclaratoria para la recaudación del impuesto de derechos reales, ha sido aplazada, sin duda, por hallarse enfermo, aunque no de gravedad, el Sr. Gamazo.

¿Habrá hoy cotizaciones? **Lo del alcalde** Tan pronto como ayer empezó á circular el nombre del nuevo alcalde de Madrid, nos asaltó una duda: ¿No prohíbe la Constitución á los senadores admitir cargo alguno estando abiertas las Cortes? ¿No es senador el Sr. Angulo? ¿O es que para él se va á derogar la ley?

CARTA DEL DUENDE

Desde un pliego de una cortina de la Saleta á 15 de Abril de 1893. Apreciable director de EL IDEAL: Le envío á usted estas notas al correr de la pluma, y antes de cumplirle la palabra que le di, hablándole de la mamá, porque hoy me encuentro muy regeojado. Estos días hemos tenido aquí muchas fiestas. El otro día me divertí bastante porque vi representado á Rosell. Es malo fué que á ella no le agradó la cosa, porque se quedó en ayunas de la mitad de los chistos. En fin, que estubo muy indiferente, y eso que Rosell apretó de firme en los desplantes; pero nada. ¡Es tan seria y luego las cosas de España le gustan tan poco! Yo si me hubiera reído, pero aquí todo se escatima, incluso la alegría. Ann en los días de fiesta, estamos serios como cochechos; por eso se explica el mote que los de la tertulia de la otra han puesto al ama: la llaman *La funerals*.

Ayer estubo oyendo música, por cierto muy buena, y que me agradó mucho. Si yo hubiera podido dejar mi condición de duende para disponer las cosas como debieran de ser! Figúrese usted que casi todos los aires que tocaron fueron alemanes. Como que eligieron del repertorio mucha música del Norte, que es lo que agrada aquí! Los aires españoles no se oyen con tanto gusto.

Por supuesto, que estos señores músicos, que son buenos de veras, me han dicho que van á

al libre ejercicio de ideas y voluntades y propios prestigios y dignas consideraciones; hacer á la justicia una para los delincuentes, sea cualesquiera su procedencia; dar amplio campo á las artes, para que ostenten orgullosas los valiosos productos del talento y la laboriosidad; proteger á la agricultura con la creación de pósitos; facilidad de maquinarias de modernos y provechosos sistemas; plantaciones de arbolado, canalización de ríos y otras mil cosas de que absolutamente carecemos, sería pedir el diluvio en estos tiempos; y con estas gentes que andan como sobre ascuas en el manejo de nuestros bienes públicos.

Estas y otras muchas cosas que interesan más principalmente á las clases productoras de nuestro país y sostenedoras de nuestra relativa importancia, vendrán seguramente, nosotros os lo prometemos, cuando rijan nuestros destinos un gobierno que no necesite malgastar el tiempo en asuntos puramente políticos y mezquinos para sostenerse contra la opinión; y libre su propio prestigio con el aplauso que arraque á vuestras prosperidad y nuestro bienestar.

La fiesta del trabajo

EN ESPAÑA

LOS EBANISTAS, ALBAÑILES Y SOCIALISTAS DE MADRID

La Sociedad de ebanistas convoca á todos sus compañeros á la reunión que celebrará el día 16 de corriente á las ocho de la mañana, en su local, calle de San Onofre, núm. 3, principal, para tratar la conducta que ha de seguir la Sociedad en el 1.º de Mayo.

En el mismo local y á las ocho de la noche, se celebrará hoy la asamblea trimestral del partido socialista de Madrid.

La sociedad de obreros albañiles El Trabajo, celebra reunión trimestral ordinaria mañana domingo 16 del corriente, á las ocho de la mañana, en su domicilio social, Jardines, 20, segundo.

LOS OBREROS DE ALMERÍA

Los obreros y socialistas de Almería se agitan mucho con motivo de la proximidad del 1.º de Mayo.

Dentro de breves días se reunirá en el Centro obrero, para acordar la conducta que deben seguir el día de la fiesta del trabajo.

Los obreros se proponen verificar una manifestación, y en el caso que no se les dé permiso para realizarla, organizarán dos meetings: uno por la mañana y otro por la noche.

Tanto en la manifestación como en los meetings, pedirán la jornada legal de ocho horas.

En las elecciones municipales presentarán candidatos y votarán á los compañeros Abad y Ruesca.

EN EL EXTRANJERO

(Por telégrafo)

LOS SOCIALISTAS Y ANARQUISTAS DE PARÍS

París 15.—Los socialistas de París hacen grandes preparativos para celebrar la fiesta del 1.º de Mayo.

Han acordado celebrar en el precitado día meetings y conciertos, y con este fin solicitan del Municipio que se les facilite la Galería de Máquinas de la Exposición, para verificarlos en ella.

Los anarquistas no ocultan la satisfacción que les ha producido la sentencia recaída en el proceso seguido contra los autores del atentado del boulevard Magenta.

La condenación de Bricon, á quien consideran como un espía, le ha puesto contentísimo.

En la presente semana han salido para Bélgica diez y siete anarquistas parisienses.—L.

Manifestaciones en Amiens

París 14.—Los patronos de Amiens han concedido á los obreros la jornada de once horas y el aumento de salario.

Los tintoreros, al conocer la resolución de los patronos, se reunieron en el teatro, y en manifestación, llevando en brazos á sus mujeres, se dirigieron en busca del diputado Lafargue, al cual hallaron en la Hotele.

Lafargue los arengó, siendo luego abrazado por casi todas las mujeres.

Los cordoneros se han declarado en huelga.

París 15.—En Amiens continúan las manifestaciones.

Los tintoreros han vuelto á declararse en huelga. Los obreros penetran en las fábricas, pero no trabajan. Piden la jornada de ocho horas.

Varios grupos recorren las calles y se teme que ocurran desórdenes.

M. Lafargue dió ayer una conferencia en el teatro.—L.

Servicio telegráfico

(De la Agencia Ebra)

La escuadra francesa en los Dardanelos

París 14.—Habiendo manifestado el sultán deseos de recibir la visita de la escuadra francesa, que hoy se encuentra en Alejandría, dicha escuadra fundeará en la entrada de los Dardanelos, y los oficiales marcharán á Constantinopla.

El cólera

París 14.—En Quimper (Finisterre) han ocurrido en una casa de locos dos defunciones ocasionadas por el cólera.

El Parlamento alemán

Berlín 14.—En la sesión celebrada por el Parlamento alemán, no pudiendo el señor Ahlward acompañar con documentos sus declaraciones, ha retirado su proposición de que se abra una información parlamentaria. Buscará 15 firmas que la autoricen para volver á presentar.

El golpe de Estado de Servia

Belgrado 14.—La ciudad está llena de colgaduras y de banderas. Los regentes y ministros, fueron puestos en libertad á las diez de la mañana. Los funcionarios públicos y las tropas de todo el país, han prestado juramento sin incidente alguno.

Viena 14.—Los círculos políticos de esta capital, han acogido con aplauso el golpe de Estado de Servia, que era verdaderamente inesperado.

Belgrado 14.—Se ha fijado la fecha del 15 Mayo para las elecciones de representantes para la Skouptelina.

El Papa

Roma 14 (recibido el 15).—El Papa ha recibido á una numerosa peregrinación compuesta de individuos austriacos y poloneses.

Vapores correos

Cádiz 15.—A las seis de la mañana de hoy ha llegado á este puerto el vapor correo Montevideo, de la Compañía Trasatlántica, procedente de la Habana y sin novedad á bordo.

Habana 14.—Ayer fundó en este puerto el vapor correo de la Compañía Trasatlántica, Alfonso XII.

Bolsa

París 14 (Recibido el 15).—Después de la hora oficial de Bolsa han cerrado hoy: El 3 por 100 francés á 96,05.

El 4 por 100 exterior español á 67,18.

Londres 14 (Recibido el 15).—Clausura de la Bolsa de hoy, á por 100 exterior español 67,18.

Fuera de España

LA AGITACIÓN EN BÉLGICA

Pánico en Bruselas

Según noticias telegráficas, la situación de Bélgica es cada vez más alarmante.

En Bruselas reina gran pánico y las calles presentan triste aspecto.

Ayer permanecieron cerradas las tiendas, y las vías públicas desiertas. Desde muy temprano se aguardaba la renovación de los tumultos, y sólo se veía gente reunida delante de los bandos del burgomaestre, fijados en las esquinas.

Las calles estaban sembradas de proyectiles, trozos de cristales, piedras, etc.

Las autoridades

Las autoridades civiles de la capital prohibieron la formación de grupos y las manifestaciones en las calles.

El burgomaestre mandó á los agentes hacer fuego contra el que desobedeciera los mandatos de la autoridad civil.

Las tropas se hallaban acuarteladas y las milicias sobre las armas.

Principia la lucha

A las diez de la mañana los obreros comenzaron á invadir las calles, y al observar la actitud de la fuerza pública, protestaron enérgicamente.

Antes del mediodía había habido ya combates en el barrio obrero.

Hicieron disparos de una y otra parte y fueron recogidos cinco heridos graves, uno de ellos inspector de policía.

Los obreros se refugiaron en las casas, y ganando los tejados, atacaron desde ellos á los agentes, tirándoles tejas.

En otras partes de la capital hubo encuentros parciales, pero ninguno de gravedad.

Volders y el burgomaestre

El jefe socialista Volders, detenido por los disturbios ocurridos anteriormente, apenas fué puesto en libertad, se hizo cargo de la situación y se encaminó á casa del burgomaestre Buis, á quien aconsejó que derogase los bandos.

Buis se negó á esto.

Al conocerse la contestación del burgomaestre, la excitación entre los obreros fué tremenda.

Seguía la lucha

Desde este momento no cesaron los encuentros entre la policía y los obreros.

La lucha se extendió por toda la ciudad. A las cinco, y con el pretexto de celebrar un meeting, los obreros se posesionaron de la Casa del Pueblo, y esperaron á los agentes.

Al anochecer apagaron los faroles, y continuaron á oscuras la lucha.

Los heridos

En la Gran Plaza, delante del palacio de la Villa, en la calle de Vieille-Halle-au-Blé y en la Casa del pueblo fueron recogidos muchos.

De las cargas de caballería resultaron pisoteados muchos obreros.

En la calle de Violette quedó aplastada una porción de gente.

Saqueos é incendios

En las provincias se han desarrollado los disturbios con más gravedad.

En la región minera, en Quaregnon, Vasmes, Borinage, Louviere y Ganté, se han librado verdaderas batallas, saliendo victoriosos los obreros.

Los obreros han saqueado é incendiado varias casas.

La huelga

Según los datos recibidos por el gobierno, hay 75.000 obreros en huelga.

En Borinage y Saboitiere pasa de 32.000 el número de huelguistas.

(Por telégrafo)

Actitud de la Cámara

Bruselas 14.—La Comisión de revisión constitucional, está conforme en sostener la proposición de Mr. Nyroens, aceptada por el gobierno y basada en el voto plural. Según la proposición, todo belga es elector al cumplir veinticinco años, y puede tener dos ó tres votos, según su edad, su fortuna ó el número de sus hijos. Esta conformidad de opiniones permite esperar la solución de la crisis actual.

Más detalles

Bruselas 14 (1,30 t).—Se han repetido graves desórdenes. La policía se ha visto en la precisión de dar varias cargas, resultando numerosos manifestantes heridos.

También lo están muchos agentes de policía. Aumenta la agitación.

Bruselas 14 (Recibido el 15).—Los huelguistas han celebrado un meeting al aire libre pronunciando violentos discursos y excitando á la continuación de los desórdenes.

Se han hecho numerosas prisiones.

Después de disuelto el meeting, la mayor parte de los manifestantes atacaron á los gendarmes que custodiaban la casa Ayuntamiento cuyas puertas fueron cerradas para evitar un asalto, según se proponían las turbas.

El pánico de la población sigue en aumento, pues los huelguistas se preparan para cometer nuevos desórdenes.

Bruselas 15.—A las ocho de la noche un grupo de treinta gendarmes fué insultado por las turbas.

Los gendarmes cargaron sobre la multitud produciendo un gran tumulto.

El populacho invadió un establecimiento de bebidas, saqueándole é hiriendo á siete consumidores que se hallaban dentro, los cuales fueron trasladados al hospital.

Posteriormente se ha dicho que de este último encuentro resultaron dos muertos y nueve heridos.

En las calles inmediatas se dieron también enérgicas cargas por la gendarmería que manda el general Outremont.

La multitud respondía á éstas con lluvia de

pedradas. A las nueve y media de la noche, un oficial de la guardia cívica cayó herido gravemente de una pedrada en la cabeza.

A las diez y media un grupo de manifestantes se dirigió nuevamente hacia la Casa Ayuntamiento, repitiéndose con este motivo las cargas, resultando heridas varias mujeres y algunos niños. Las cercanías de la Casa Ayuntamiento se hallan guardadas por fuerzas de policía y gendarmería.

En una calle, la Guardia cívica impidió que se levantase una barricada que habían comenzado á construir las turbas. Los soldados recibieron una nutrida lluvia de piedras, que lanzaban contra ellos desde las ventanas y balcones de las casas.

A las once de la noche los tubos del gas del alumbrado público fueron arrancados por los sediciosos, que prendieron fuego á los escapes de dicho fluido.

Numerosas fuerzas de gendarmería acudieron para evitar estos atentados, produciéndose nuevas colisiones, resultando un oficial herido gravemente y varias personas del pueblo.

Otro grupo trató de atacar las oficinas de la policía, siendo rechazado y disuelto á sablazos por los agentes.

Al terminar el meeting socialista, varios mal intencionados rociaron con petróleo á los agentes de policía, pretendiendo pegarles fuego, lo cual pudo evitarse merced á una nueva carga.

El número total de las personas heridas en las sucesos de anoche asciende á 25, de los cuales, siete lo son de mucha gravedad.

Las demostraciones socialistas continúan hoy en todas las grandes ciudades de Bélgica.

El movimiento huelguista aumenta, y se teme que el lunes sea general.

En las provincias

Bruselas 14.—Según despachos de Salouviere, 16.000 huelguistas, adoptando una actitud hostil, rompieron en Trazequias la entrada de una mina hullera. La gendarmería fué impotente para evitarlo y hubo diferentes heridos.

Bruselas 14 (recibido el 15).—Los despachos de Mons dicen que han ocurrido terribles desórdenes en Wasmuel. Un millar de huelguistas trataron de incendiar la fábrica de luez. Después atacaron la fábrica del gas y cometieron otros excesos.

La policía, después de imprevistos esfuerzos, logró disolver á los manifestantes, deteniendo á 27 de éstos.

Bruselas 14.—Según despachos de Mons, un batallón de cazadores ha salido con dirección á Paturaga, donde los obreros, armados, recorren las calles, arrojando piedras á los comercios y fábricas. Algunas casas han sido saqueadas, y un establecimiento hullero atacado por los huelguistas.

MADRID

Gaceta de hoy

HACIENDA.—Real decreto aprobando el reglamento para la administración y cobranza de la contribución industrial y de comercio.

—Reglamento y tarifas á que hace referencia el anterior real decreto.

GRACIA Y JUSTICIA.—Reales órdenes referentes á provisión de registros, de la propiedad.

GOBERNACION.—Decretos admitiendo la dimisión al conde de San Bernardo, y nombrando alcalde de Madrid á D. Santiago Angulo.

Anteayer fué conducida á la última morada la madre de nuestro queridísimo amigo y compañero de redacción D. Antonio Cortón.

No hemos de esforzarnos para demostrar á Cortón que con él sentimos y en espíritu con él estamos, puesto que lo consta el cariño que nos merece. Únicamente le desamos la resignación necesaria para mitigar en lo posible el dolor que en su alma ha producido la desconsoladora pérdida de su virtuosa y arciana madre.

También ha fallecido en Valladolid la anciana madre de nuestro querido y respetable amigo el diputado republicano D. José Muro.

Con todo nuestro oración nos asociamos al justo dolor que en estos momentos embarga á nuestro querido amigo.

Descanse en paz la madre del Sr. Muro.

Los republicanos centralistas del distrito del Congreso, se reunirán esta noche, á las nueve y media en punto, en el local del Circolo, Alcalá, 12, para tratar de asuntos electorales.

La sociedad Unión Obrera, del gremio de albañiles de Madrid, celebra junta general el domingo 16 del corriente, á las nueve de la mañana, en el domicilio social, Principe, 12, principal, para tratar de las cuentas desde 1.º de Febrero á 31 de Marzo del año actual, y segunda elección de los cinco cargos vacantes que existen en la junta directiva.—El Secretario, José Barajas.

En la brillante velada que se celebró noches pasadas en el Centro general de Pasivos, hicieron las delicias del numeroso y escogido público, las señoritas Herranz y García Zapator, en canto, y las señoritas González, discípulas del Sr. Tragó; Espino y Juana Martínez, del Sr. Espino, en piano.

La señorita Martínez interpretó, con un gusto y ejecución maravillosos, la rapsodia en fá (Liszt), y la señorita Herranz se distinguió notablemente en la melodía, Rose (Tortí).

A profesores y discípulas, nuestra enhorabuena, así como á la Junta directiva de dicho Circolo, que tan agradables ratos proporciona á sus socios.

Esta noche á las nueve y media se celebrará un meeting en el Puente de Vallecas, calle de la Presilla, café de Biarritz.

Asistirán los Sres. Esquerdo, Ballesteros, Ocasitas, Saavedra, Ruiz Beneyán y otros distinguidos republicanos.

Hoy, sábado 15 del corriente, á las nueve de la noche, dará una conferencia en el Centro gallego de esta corte el señor deán de Zamora don Celestino de Pazos, acerca de la influencia del sentimiento religioso en la vida de Galicia.

Boletín republicano

Se convoca á todos los republicanos federales del distrito de la Universidad á la antevotación de candidatos para las próximas elecciones municipales, acto que se verificará el domingo próximo, de diez de la mañana á las cuatro de la tarde, en el Centro federal, Costanilla de los Angeles, núm. 1.

Para tomar parte en la antevotación es indispensable presentar el censo del partido.

—Nuestro querido amigo D. Lorenzo San Martín, presidente del comité de coalición republicana de Villafranca de la Sierra (Ávila) ha dirigido á La República Española, periódico de la capital un notable escrito.

De él tomamos los siguientes párrafos: «Honrados labradores, industriales y todas las personas dignas de este distrito de Piedrahita y su provincia; consentiréis por más tiempo que los holgazanes, que por lo general son los más viciosos, los atrevidos, los que pasan por inútiles para el trabajo en todas sus manifestaciones, se nos impongan y estemos á merced de cuatro advenedizos? No, y mil veces no. Por algún medio habéis de probar que sois hijos de la hidalga tierra de los caballeros.

El labrador, el industrial, toda persona que deba su existencia al honrado trabajo de sus facultades físicas ó intelectuales, tiene que dedicarse algún tiempo á la política, teniendo en cuenta que esta le invade todo, no siendo viable ningún asunto que se nos presente, por más que sea legal y justo, si no lleva el visto bueno del cacique. De esto, nadie tiene la culpa más que nosotros; y ¡ay! de ellos, el día que desperdicéis del alentaramiento en que estáis.

No hagais caso de los que os dicen, coada cual á sus quehaceres, esos son los que quieren vivir á vuestra sombra.

A organizarnos, á formar comités en todos los pueblos y á entendernos entre sí; no os quepa duda, no hay otra solución más que la República para el país trabajador.»

Ha aquí el lenguaje de los verdaderos patriotas.

—Elección de Comité de Unión republicana de Falset.

Presidente honorario: D. Francisco Rispa Perpiñá.

Idem efectivo: D. José Llop Margarit.

Vicepresidentes: D. Miguel Anguera Borrás, Antonio Borja Ores.

Vocales: D. Pedro Castell Pellejá, Pedro Bes Cots, José Capdevila Saló, Ramón Alsina Pedret, Francisco Saló Borja, Gaspar Pellejá Soldevila, Antonio Llorens Llebaria y Tomás Solá Molas.

Contador: D. José Marcó Barceló.

Tesorero: D. José Llebaria Frató.

Secretario general: D. José Anguera Borrás.

Secretarios: 1.º, D. Francisco Llecha Morrell; 2.º, José Jancosa Martí; y 3.º, José Franquet Crusat.

—Elección de Comité de Unión republicana de Marsá.

Presidente honorario: D. Francisco Rispa y Perpiñá.

Vicepresidente honorario: D. José María Perpiñá Benaigues.

Presidente efectivo: D. José Perpiñá Blanch.

Vicepresidente: D. Rafael Barceló Borrás.

Tesorero: D. Miguel Benaigues Costa.

Vocales: D. Joaquín Pellejá Giné, D. Joaquín Sabaté Borrás, D. Joaquín Marsal Ginestá.

Secretario: D. José Piqué y Piqué.

Comité Republicano Progresista de Sabiote (Jaén).

Presidentes honorarios: D. Manuel Ruiz Zorrilla, D. Francisco Pi y Margall y D. Nicolás Salmerón.

Jefe de distrito, D. Francisco García Pretel.

Presidente efectivo, D. Ginés Campos Serano.

Vicepresidente primero, D. Lucas Sánchez Zambrano.

Vicepresidente segundo, D. Juan José García.

Tesorero, D. José María Morcillo.

Secretario, D. Pedro J. García.

Vocales: D. Antonio Morcillo, D. Francisco Antolino, D. Salvador González, D. Ginés Calvente, D. Pedro Rodríguez, D. Ginés María García, D. Miguel Cubero Morcillo y Ginés Calvente Godino.

El Nuevo Herald, de anteayer, publica el suelto que con mucho gusto reiteramos, por tratarse de un excelente amigo y estudioso profesor:

AGUAS OXIGENADAS

«La instancia que al alcalde dirige el señor Pino, director del establecimiento de aguas oxigenadas del Retiro, á que nos referimos en una noticia de anteayer y sobre la cual insistimos por el interés general que el asunto tiene, es concebida en estos términos:

D. José del Pino Cuenca, director del establecimiento de aguas oxigenadas y arrendatario de la Casa del Contrabandista del Parque de Madrid, á V. E., con el debido respeto expone: Que algún periódico de esta corte ha publicado sueltos contra el expediente consignado que, sin conocimiento de la Corporación municipal que V. E. dignamente preside, ha hecho obras en dicha Casa del Contrabandista y destruido departamentos, tapices y frescos, y que falta á las condiciones en que le fué arrendado por V. E. el edificio.

Consta á V. E. la inexactitud de semejantes afirmaciones, porque oficial y oportunamente le he participado cuantas obras ha hecho (comunicación de fecha 21 de Abril de 1891). Constataria, además, si se tomara la molestia de leer el suelto en cuestión que trata de los frescos y tapices que caracterizaban la hermosa instalación objeto de visita y de recreo del vecindario y de los forasteros, porque nadie mejor que V. E. sabe que la hermosa instalación de que se trata cubierta de frescos y tapices, estaba destinada á depósito de herramientas de los operarios del Parque.

Peró como tales afirmaciones atacan también á mi honradez y á mis intereses, suponiendo que defraudó ó perjudicó los de la Villa, y pudieran ser calumniosas; á V. E. suplica que se sirva designar una comisión de señores concejales ó de funcionarios facultativos y administrativos que examine personalmente el establecimiento é informe á V. E. si el que suscribe cumple ó no las condiciones en que le fué concedido el arriendo; si ha destruido la menor cosa del edificio, y últimamente, si ha practicado á sus expensas todas las obras de que en su día le dió noticia, muchas de las cuales habrán de quedar necesariamente por el índole de las mismas, en beneficio de la casa del excelentísimo Ayuntamiento de Madrid.

Hace bien el Sr. Pino. Cuando se tiene tranquila la conciencia y se lleva alta la frente, no se disentan ataques infundados; se procede de ese modo pidiendo al Ayuntamiento que inspeccione sus intereses.

Precisamente el arriendo de la casa del Contrabandista es una de las pocas cosas del Municipio que no pueden censurarse, puesto que además de dar un ingreso metálico, mayor ó menor, proporciona á los pobres gratuitamente una medicación que sin el arriendo no tendrían, y esto es lo que á nosotros principalmente nos interesa.»

Y nosotros nos asociamos en un todo á lo propuesto por nuestro estimado colega El Nuevo Herald.

PROVINCIAS

Ayer salió de Valladolid, en el Sud-exprés, con dirección á esta corte, el Sr. Echegaray. Fué despedido por numerosos amigos y admiradores.

Dentro de breves días aparecerá en la villa de Rivadeo un nuevo periódico que viene á defender con bríos nuestra causa. Formarán la redacción del diario el distinguido abogado señor San Julián, el Sr. Casas y otros valiosos elementos de aquella villa.

Anteayer, en Orense, el hijo de un tablero establecido en la Barrera, dió tres puñaladas en la espalda, una de ellas grave, á un alumno de la Escuela Normal de Maestros.

LOS AMANTES QUE MATAN

EL CRIMEN DE LA CALLE DE VELARDE

NUEVOS INFORMES

Persona que conocía y trataba á Pilar y á su amante, nos aseguró que Santifemía sabía y consentía las relaciones de su novia con el sujeto muy conocido en Madrid, cuyo nombre figura casi diariamente en la cuarta plana de los periódicos de más circulación y que tiene un acreditado establecimiento, y aun con otros.

Hay datos para suponer que no existía tal amor, y por consecuencia, no pudieran originarse tales celos.

La noche antes del crimen Pilar no fué á su casa. La situación de los amantes de otro tiempo era angustiosísima y el día indicado no tenían un céntimo. Pilar y su hermana fueron al domicilio de sus padres con quienes comieron y pasaron la noche.

Pilar no regresó á la casa de la calle de Velarde hasta el día del crimen, minutos antes que Santifemía y desde aquel momento hasta que comenzó á pedir socorro no habían transcurrido más que algunos instantes.

Habla Pilar

A preguntas que la hemos hecho nos ha contestado que en cierta ocasión, no muy lejana, estando acostada ella y su hermana sujetaron ruido en una habitación próxima. Se levantaron y vieron á Santifemía que encaramado en una silla trataba de pasar un cordel por una anilla puesta en medio del techo; supusieron que pretendía ahorcarse y lograron

ra alguna incompatible con la diputación á Cortes, y concluye afirmando que el Sr. Maluquer, al firmar el voto particular, no ha desempeñado más papel que el de hacer el juego á ciertas personalidades.

SENADO

A las tres y diez minutos, abrió la sesión el señor marqués de Sardoal, en nombre del presidente de la Cámara de Senadores.

Ultimos telegramas

La situación de Bélgica

Lieja 15.—Ayer se celebraron varias reuniones socialistas, sin que se promoviese ningún desorden.

miento de infantería desde Amberes al mando del general Bouyet.

Los socialistas holandeses

Amsterdam 15.—Ayer se verificó una numerosa manifestación de socialistas delante del palacio que ocupan la reina y la regente.

Detenciones

París 15.—La policía detuvo ayer al llamado Duprat y á la joven Demaste, acusados de ser los autores de la explosión ocurrida en el comisariato de la calle de Bons Enfants.

ULTIMAS NOTAS

Mañana sobre la vista del acta de Alzázar de San Juan.

Ya hemos dicho que se defendió el marqués de Sardoal, en nombre del diputado electo señor Baillou, y que la impugnó ajustándose por completo á la ley, D. Cayo López.

Entendemos que, habiéndose demostrado con claridad la procedencia de la anulación, puesto que el cohecho y el soborno lo prueba, las certificaciones que han sido expedidas por autoridad competente, donde consta que se incoaron procedimientos criminales, con motivo de varias denuncias hechas por la compra de votos que se realizó por el Sr. Baillou, y la denuncia que al Congreso hacen mail y pisco de electores para evidenciar la existencia de los mencionados delitos, aparte de las numerosas protestas graves, como la del atraso del reloj en Herencia, formulada por nuestro distinguido correligionario D. Tomás Romero, es indudable que si el señor Sagasta quiere cumplir alguna vez con lo que ofreció en el discurso que pronunció en la reunión de la mayoría, se anulará el acta de Alzázar de San Juan.

Esa anulación la reclaman la ley, y la moralidad sobre todo.

La comisión central electoral de unión republicana de Madrid se ha constituido en la siguiente forma.

Presidente: D. Enrique Calvet.—Vocales: D. Ladislao Valdivieso, D. José Piernas, don Emilio Pallarés, D. Manuel Hervella, D. Antonio Lage, D. Facundo Dorado.—Secretarios: D. Ramón Sáez y D. Emilio Cabello.

Esta Comisión de Unión Republicana participa á sus correligionarios haberse constituido y hallarse á disposición de los republicanos, para los casos de consulta, reclamación ó de relaciones de los Comités de distrito, en todo lo que se refiera á las próximas elecciones de concejales.

La correspondencia al Casino Republicano Progresista de la calle de Esparteros.

Por acuerdo, el secretario.—RAMÓN SAEZ.

Vistas de actas

Esta tarde se han visto en la Audiencia pública las actas de Motilla, de Palancar y Ribadavia.

La primera no ofreció nada de particular, careciendo de importancia las protestas; en cuanto al acta de Ribadavia, la Comisión resolvió estudiarla detenidamente por haber resultado poco clara.

Esta noche las subcomisiones segunda y tercera procederán á la vista de las siguientes actas:

En la segunda: Carmona, Valverde del Camino, Gerona, Baeza, Bauda, Pastrana, Sahagún, Peñaranda, Igualada, Almagro, Don Benito, Motril, Vendrell y Pravia.

En la tercera: Segorbe, Torrelaguna, Valencia, Llerena, Tudela, Carrión de los Condes, Infesto, Alicante y Puigcerdá.

De estas actas, se aseguraba que se anularía la de Segorbe, por donde aparece electo el señor Navarro Reverter.

Para mañana á las diez se anuncian las siguientes vistas públicas: Huesca, Estella y Ferrol y las pendientes de los días anteriores.

En la discusión del acta del Ferrol, es probable que se demuestre un pucherazo de 602 votos dado en Valdivieso, á favor del ministerial Sr. Spottorno, que pudo derrotar así por pocos votos á nuestro correligionario el Sr. La Iglesia.

Se comentaba mucho esta tarde que el alcalde hubiese nombrado secretario particular suyo, al Sr. Moreno López, uno de los funcionarios separados del Ayuntamiento por el marqués de Cubas. ¿Sabrá El Día algo respecto al nombramiento y al nombrado?

Efectivamente; hasta el lunes no habrá Consejo, á pesar de haber circulado hoy el rumor de que se reunirán esta tarde los ministros.

Según nuestras noticias, el Sr. Montoro Ríos planteará la cuestión de obras del puerto de Málaga, á las que hacía oposición el Sr. Moret.

El ilustrado catedrático de la Universidad Central, Sr. D. Miguel Morayta, ha recibido hoy de sus amigos de Puerto Rico, un telegrama para que intercediera cerca del gobierno en favor del indulto de un soldado de aquella isla, condenado á muerte por haber matado á un sargento.

Como quiera que la vista se vió por el procedimiento sumarisimo, cuando accedió el señor Morayta al jefe del gobierno, ya se había autorizado por el cable al capitán general de Puerto Rico, para que se cumpliera la sentencia.

Esta tarde han conferenciado los Sres. Aguilera y Angulo respecto á la tema de posesión por este último de la alcaldía, en la sesión extraordinaria que al efecto celebrará el lunes el Ayuntamiento.

La cuestión municipal, muy lejos de haberse encauzado con el nombramiento de alcalde, parece ponerse mucho más fea.

No es sólo ya el secretario particular del señor Angulo, que parece va á ser nombrado jefe entre los altos empleados declarados cesantes por el marqués de Cubas, sino también los demás que dejaron sus puestos, los van á ocupar nuevamente, según parece declaró el nuevo alcalde.

Entre otros nombres que suenan para cargos especiales, se indicaba al Sr. Trespadems, para el de secretario del Ayuntamiento.

Por otro lado, el entusiasmo que se apoderó de los liberales al saber el nombre del nuevo alcalde, y que, según La Correspondencia, se manifestó en forma de suscripción popular, á 25 céntimos, para comprar un bastón al alcalde, no alcanzan 500 adictos, según dice el colega con sus ardores de empleado que olfatea una reposición, sino tan sólo 110, y aun para lograr este resultado varios entusiastas se apuntaron con distintos nombres, que no figuran en el Censo.

Pero así y todo, no pasa la lista de 120 nombres. ¿Si no aumenta, pobre bastón, ó bastón pobre!

Esta tarde han conferenciado los Sres. Azcárate y Cánovas del Castillo respecto á cuestiones electorales.

Después de esta conferencia, se ha dicho que el Sr. Cánovas renunciaba al acta de Murcia, en cuya circunscripción se han cometido toda clase de abusos y atropellos.

Esta tarde se han reunido en una sección del Congreso los diputados progresistas, para conferenciar con su compañero Sr. Ballesteros, respecto á la actitud que han de tomar en su Consejo de incompatibilidades, de que es individuo.

DIVERSIONES

LA CANCHA

Fiesta Alegre

Fué el partido de ayer feuctendo en emociones y es de los que dejarán grato recuerdo entre los aficionados.

Los sabios se inclinaron á favor de los azules, Uranga, Sarasúa y Cosme, dando momto contra los blancos, Muehacho y Pedrós.

Igualáronse los contendientes en los tantos 5—37—44—45—47 y 49, y cuando ambos llegaban al tanto 47, se observó en todas las localidades el mismo efecto que si hubiese un charrón, pues los secucos de la cátedra se cubrieron inmediatamente.

La primera mitad del partido resultó un tanto monótono; pero, en cambio, la segunda tuvo grandísimo interés, porque todos jugaron con verdadera afición y codicia, excepción hecha de Uranga, que estuvo un poco tumbón.

Pedrós y Cosme fueron los héroes, y pelota que el primero daba, era tanto ganado, si por casualidad no la cogía Cosme, que estuvo segurísimo toda la tarde.

Fué un buen partido.—CHAPELGORRI.

«Nunca segundas partes fueron buenas,» dice el refrán, y con efecto, á pesar de los anuncios extraordinarios que sorprenden á los transeúntes de las grandes maravillas del baile El Talismán, este no llena los deseos del público, que hace comparaciones, y éstas suelen siempre ser odiosas.

Hay que añadir que á pesar de cuanto se diga, tampoco la otra casa es la donde se vende el verdadero chocolate de Matías López, es decir la verdadera Serpentina, puesto que según leemos á diario en la prensa francesa, la Loie Fuller, la única y verdadera *la Javiera* del arte de la Serpentine (?) sigue en las Folies Bergeres de París.

Con que, señores empresarios, no echarse nada en cara, con detrimento del público.

Mañana por la tarde se verificarán las siguientes funciones:

En la Zarzuela, la cincuenta y cuatro representación de la celebrada opereta Miss Helyett, con rebaja de precios.

En Apolo, La mujer del molinero, por primera vez en función de tarde; el bonito juguete lírico *Candidita* y el popular episodio lírico en dos actos titulado *Eddiz*.

En Eslava, Los invasores, Triple alianza, vencer en buena lid, y por primera vez la extraordinariamente aplaudida parodia titulada *Miss Erere*.

Según noticias de Barcelona, se ha estrenado con buen éxito en el teatro Eldorado de aquella capital la caricatura de la opereta *Miss Helyett*, titulada *Cris-fané ó el tío de la Castaña*, origi-

nal del Sr. Zaldivar y música del maestro Gassola.

Dicha bufonada, que tanto éxito obtuvo en Madrid, volverá á representarse en el teatro de la Zarzuela en la noche del beneficio de la señorita Pretel, desempeñando los papeles los mismos artistas que estrenaron *Miss Helyett*.

En la plaza de toros tendrá lugar mañana domingo la tercera corrida de abono, lidiándose seis toros de la ganadería de D. Felipe de Pablo Romero, de Sevilla.

Los espadas serán Luis Mazzantini y Rafael Guerra, acompañados de sus correspondientes cuadrillas.

Para la próxima semana se anuncian los estrenos siguientes:

En Apolo, las zarzuelas *Via libre* y *El día de la Africana*.

En Lara, el juguete *El pinar de doña Paula*.

Causas ajenas á la voluntad del beneficiado hacen que la función anunciada en el teatro de la Princesa, con la comedia en cuatro actos y en verso, titulada *Las travesuras de Juana*, original de los Sres. Valladares y Garriga, se trasladé á otro teatro; dicha función se celebrará en el teatro de Madrid mañana domingo.

El espectáculo no varía nada de lo que estaba anunciado.

Espectáculos para mañana

PRINCIPE ALFONSO.—8.ª de abono.—A las 8 1/2 de la tarde.—I Puritani.—A las 3 1/2.—Concierto vocal é instrumental.

ZARZUELA.—A las 8 1/2.—Miss Helyett.—A las 4 1/2.—Surcouf.

LARA.—Los irresistibles.—El padrón municipal.—Segundo acto de la misma.—Caza de novios y el Chispón.—A las 4 1/2.—Carranza y compañía.—Los irresistibles.—Caza de novios y el Chispón.—El mochnelo.

APOLO.—A las 8 1/2.—Novillos en Polvoranca.—¡Al agua patos!—La mujer del molinero.—Candidita.—A las 4 y 1/2.—La mujer del molinero.—Candidita.—Cádiz.

ESLAVA.—A las 8 y 3/4.—Miss Erere.—Las varas de la justicia.—Los invasores.—Miss Erere.—A las 4.—Los invasores.—Triple alianza.—Miss Erere.—Vencer en buena lid.

ROMEA.—A las 8 3/4.—Paso de ataque. Duelo á muerte.—Los Aparecidos.—Duelo á muerte.—Baile é intermedio por el Sr. Lamas.—A las 4.—Paso de ataque.—Las campanadas.—Los aparecidos.—Al agua patos.

GRAN CIRCO DE PARISH.—A las 4 de la tarde y 9 de la noche.—Dos grandes y variadas funciones; en las dos tomará parte la reina de las Serpentina verdaderas Miss Fuller.

GRAN CIRCO DE COLON.—A las 4 y 1/2 y 9.—Dos magníficas funciones; en ambas el grandioso espectáculo El Talismán y el Edoú de las Serpentina.

Sillas, 1,50 pesetas; entrada general, 50 céntimos.

FIESTA ALEGRE.—A las cinco menos cuarto.—Gran partido de pelota extraordinario á cesta por los célebres pelotaris Gabriel Pedrós y Victoriano Gamborena (blancos), contra Casma Echeverría, Francisco Recondo y Bautista Oteguí (Chitivar), (azules).

CALENDARIO

SANTOS DE MAÑANA.—Nuestra Señora la Divina Pastora.

Imprenta de EL IDEAL, Espíritu Santo, 41

LAS MUJERES

Las mujeres se pesan la vida jugando; niñas, con sus muñecas; jóvenes, con sus novios; casadas, con sus maridos; madres, con sus hijos, y abuelas, con sus nietos.

¿CÓMO ESTUDIAN LOS CONGRESOS?

Los Congresos que se verifican con motivo de la Exposición de Chicago se sucederán en el orden siguiente:

De la influencia social de la mujer, 15 de Mayo.

De la prensa, 22 id.

Medicina y cirugía, 29 id.

Templanza, 5 Junio.

Moral y reformas sociales, 8 idem.

Comercio, industria, crédito, monedas, seguros, etc., 19 id.

Música, 3 Julio.

Literatura, bibliografía, filología, historia, propiedad literaria, 10 id.

Educación, 17 id.

Arte del Ingeniero, 31 id.

Bellas Artes, 31 id.

Ciencias económicas, políticas y jurídicas, 7 Agosto.

Congresos diversos no clasificados, 14 id.

Ciencias matemáticas, físicas y naturales: Filosofía, 21 id.

Cuestiones relativas al trabajo, 4 Septiembre.

Religión, iglesia, misiones, obras religiosas, 5 id.

Descanso del domingo, Octubre.

Higiene pública, id.

Agricultura, 16 id.

Los que más leen y los que menos saben

Los españoles tenemos fama, no immeritada, de holgazanes; pero hay quien nos gana.

Esta satisfactoria noticia nos

FOLLETIN DE EL IDEAL

40

acciones llegaban á oídos de Mr. de Lafayette inmediatamente. Este general había expulsado de palacio, cubriéndoles de insultos, á una porción de caballeros que se habían presentado en él á ofrecer sus vidas en defensa del soberano, el día del alboroto de Vincennes. El rey vió con las lágrimas en los ojos á estos amigos fieles arrojados vergonzosamente de la real cámara y entregados por su protector oficial al escarnio y á los insultos del populacho.

Por lo que acaba de decirse se ve que la familia real no podía contar con las gentes de su servidumbre para que favoreciesen su evasión.

IX

El conde de Fersen fué el principal y casi único agente de esta arriesgada empresa. Joven, de buena presencia, y adicto al monarca, había sido admitido en tiempos más felices á las dispaciones de Trianon, y es fama que un culto caballeresco, al cual sólo por respeto no puede dársele el nombre de amor, le había unido á María Antonieta. Este culto tributado á la beldad cuando se hallaba en el apogeo de la dicha, se había convertido en el ánimo del caballero sueco en una especie de entusiasmo religioso en los días de tribulación, capaz de hacerle perder cien vidas en defensa de la reina, si cien vidas hubiese tenido.

La reina estaba dotada de una perspicacia particular para no equivocarse jamás en la elección de amigos fieles, capaces de llevar á cabo cualquier negocio por arduo que fuese; así es que para el que ahora le ocupa, en el que se interesaba nada menos que su propia salvación, unida á la de su marido é hijos, no vaciló un momento en escoger al conde de Fersen. Este caballero, en cuanto recibió aviso de la reina, salió de Stokholm y llegó á París; se puso de acuerdo con el rey, y se encargó de

mandar construir el carruaje que debía estar preparado en Bondy cuando llegasen los augustos viajeros.

Su calidad de extranjero le permitía obrar con desahogo, y supo manejarse con tanta habilidad, que no pudo traslucirse ninguno de sus pasos. Buscó tres oxguardias de corps, personas de toda la confianza del rey, puso en su conocimiento lo que estaba ejecutado, y les enteró del papel que les tocaba desempeñar, según las órdenes de S. M. Conscistia éste en disfrazarse en traje de criados, y subir á los pesantes de los coches para proteger á la familia real en los lances que pudieran ocurrir en el camino.

Llamábanse aquellos caballeros Valory, Monstier y Maldan, nombres oscuros ó conocidos cuando más en sus provincias, pero que se han hecho dignos de pasar á la posteridad por su fidelidad y por la abnegación sublime con que se ofrecieron á perecer sacrificados por el pueblo, pues no ignoraban al comprometerse la suerte que les aguardaba si el rey era descubierto.

X

La reina no pensaba desde hacía mucho tiempo en otra cosa que en su fuga: idea halagüeña que le hizo ocuparse de una porción de cosas para cuando se viese libre. Entre otras, había encargado á una de sus damas, desde el mes de Marzo anterior, que mandara hacer en Bruselas un ajar completo para madama Real, y algunos trajes para el Dufrin. También había enviado su elegante y riquísimo estuche de viaje á su hermana Cristina, gobernadora de los Países Bajos, fingiendo regalárselo, y los brillantes y demás alhajas de su uso estaban en poder de Leonardo, su peluquero, que salió de París antes que ella, acompañando al duque de Choiseul. Estos preparativos de la fuga premeditada no se habían ocultado completamente

LOS GIRONDINOS

37

de la parte de Montmedy, para justificar con esto el movimiento extraordinario de tantos cuerpos de infantería y caballería, y ocultar así la verdadera causa que lo motivaba. El rey consintió en dar este paso y en llevar consigo á Mr. de Agoult, pero se negó abiertamente á todo lo demás. Pocos días antes de salir de París envió á Mr. de Bouillé un millón de asignados para que pudiese atender á los gastos indispensables de raciones, forraje y demás de aquel pequeño ejército que iba á darle una prueba tan singular de fidelidad y adhesión á su persona. Después de tomadas todas estas disposiciones, el marqués de Bouillé hizo salir á Mr. de Gouguet, oficial adicto de su estado mayor, á practicar un reconocimiento del camino y terrenos comprendidos entre Chalons y Montmedy, encargándole que en cuanto lo hubiese efectuado, se dirigiese á París á enterar al rey de la topografía del terreno con la más escrupulosa minuciosidad. Este oficial desempeñó su comisión con el mayor celo é inteligencia, y volvió inmediatamente á transmitir á Mr. de Bouillé las órdenes que había recibido de S. M.

Mr. de Bouillé se preparaba por su parte á ejecutar lo que estaba convenido, y ya había empezado por alejar de su lado á los cuerpos que no le inspiraban confianza, reemplazándolos con doce batallones sobre cuya fidelidad podía contar.

Un tren de artillería de dieciséis piezas desfilaba hacia Montmedy, el regimiento Real Alemán entraba en Stenay, los dos escuadrones de húsares se hallaban uno en Dun y otro en Varennes, y otros dos de dragones, al mando del conde Carlos de Damas, oficial instruido y emprendedor, debían caer sobre Clermont el mismo día y antes de la llegada del rey á aquel punto. Mr. de Damas había recibido orden de enviar desde allí un destacamento á Saint-Menehould, y otro de cuarenta caballos debía salir de Varennes para Pont-Sommevesle, so pretexto de proteger un convoy de dinero que venía de París para el ejército,

Dispuestas así las cosas, en cuanto el rey hubiese pasado de Chalons, debía encontrar en cada relovo escoltas de tropas que le fuesen adictas. Los comandantes de estos destacamentos debían acercarse á la portezuela del coche del rey, para recibir las órdenes que S. M. tuviese por conveniente darles. Si el rey quería continuar su camino de ineógnito, su obligación era atender á la seguridad de su persona hasta el relovo inmediato, é irse replegando después lentamente á retaguardia. Si el rey quería ser escoltado, tenían orden de mandar tocar inmediatamente el botasillas y escoltarle.

Con dificultad podrá darse un plan de evasión mejor combinado que éste, ni cuyo secreto se trasluciese menos, á pesar de haber tantas personas iniciadas en él.

El rey volvió á escribir á Mr. de Bouillé el 27 de Mayo, comunicándole que saldría de París el 19 de Junio después de las doce de la noche, en un coche particular, en el que continuaría su camino hasta Bondy, primera casa de postas después de París, y que allí subiría en su berlina, que ya le tendría preparada uno de sus guardias de corps, destinado á servirle de correo en este viaje. Dado caso que á las dos de la madrugada no hubiese llegado el rey al punto indicado, era señal de que había sido detenido, y entonces tenía orden aquel guardia de montar á caballo inmediatamente, y de dirigirse á todo correr á Pont-Sommevesle para anunciar á Mr. de Bouillé que el golpe se había desgraciado, y que por consiguiente, tratase de proveer á su seguridad y á la de los demás oficiales comprometidos en esta empresa.

VII

Mr. de Bouillé, en cuanto hubo recibido esta últimas instrucciones, mandó al duque de Choiseul marchar á París á recibir órdenes del rey, encargándole que saliese al

SUSCRIPCIONES.—Pagos adelantados: Madrid, un mes. 1 pesetas.
 Provincias y Portugal, trimestre. 5 »
 Ultramar y naciones convenidas en el tratado postal, semestre. 18 »
 Este mismo plazo en las naciones no convenidas. 80 »

ANUNCIOS Y COMUNICADOS.—Sólo se admiten en la cuarta plana y al final de la tercera a precios convencionales.—
 NUMEROS SUELTOS.—El del día, 5 céntimos; el atrasado, 20.—CORRESPONDENCIA. Toda ella se dirigirá como
 se indica en la primera plana.—DIRECCION Y ADMINISTRACION.—Minas, 21, principal.

EL IDEAL

PATRIA Y REPUBLICA.—MORALIDAD Y JUSTICIA

DIARIO DE LA TARDE

PROGRAMA.—Unión republicana.—Federación Ibérica.—Procedimiento revolucionario.—Cortes Constituyentes.—Respeto á la legalidad republicana.

Contendrá generalmente las secciones que á continuación se enumeran:
 Política nacional, Política extranjera, Servicio telegráfico propio, Política militar, Historias propias, Historias ajenas, Las clases obreras, Portugal, Las colonias, El Parlamento, Madrid, Provincias
 Polémica (sección puesta al servicio de todas las opiniones), El mundo al día (que comprenderá cuanto de interesante haya en Ciencias, Artes, Literatura, etc.), Colaboración (encomendada á distinguidos escritores), Re-
 vistas de teatros, etc., etc.
 EL IDEAL, los domingos, desde el segundo del mes de Abril, se publicará en forma de REVISTA de 16 páginas, con ilustraciones de distinguidos dibujantes. Esta Revista formará al cabo del año un completo ANUA-
 RIO ESPAÑOL que reunirá todo lo más notable ocurrido en el mundo. Al finalizar el año recibirán los suscritores una cubierta para la encuadernación del tomo.
 EL IDEAL dará como folletín, conmemorando la inmortal Revolución francesa, la famosa obra del insigne LAMARTINE, titulada LOS GIRONDINOS.

MADRONÓPOLIS

COLECCION DE CUADROS VIVOS

EMILIO PRIETO Y VILLARREAL

Esta obra, favorablemente juzgada por la prensa, constituye una severa crítica del actual estado político de nuestro país.
 Su precio TRES PESETAS, franco de porte.
 Para los suscriptores á EL IDEAL, dos pesetas cincuenta céntimos.

VER

El gran surtido de bastones.
 VER.—Las Corbatas.
 VER.—El Agua de Colonia.
 VER.—Los bebés y demás géneros del

BAZAR IBO. SAN BERNARDO, 18

EL SALONCILLO

Espos y Mina, 16.
 Este Restaurant tiene á la vista, en el escaparate, el MENÚ diario de almuerzo á 10 reales y comidas á 3 pesetas, CON CAFÉ.
 Plato especial cada día.
 Cena para la salida de los teatros, una peseta 50 céntimos.
 CARTA GENERAL, abundante y variada todos los días.—Carta de vinos Andaluces y Extranjeros.—Gabinetes independientes, con comunicación por la calle de Barcelona, núm. 1.
 16—ESPOZ Y MINA—16

COBRÓ CUENTAS Y CREDITOS.—El antiguo agente de negocios en Madrid, D. Mauricio San Martín, sigue encargándose de dicha gestión sin que sus clientes hagan desembolsos.—Glorieta de Bilbao, 5.

DEPÓSITO DE YESOS DE Alameda de la Sagra.—Santa Polonia, núm. 4—X.

MEALLA DE ORO Exposición interna. PARIS, 1891. EAU CAPILLAIRE

para la recoloración del CABELLO GRIS garantizada en tres aplicaciones.
 Inofensiva, perfume exquisito; no mancha ni la piel ni el lienzo.—Depósitos: En Madrid: Perfumería Inglesa, 3, Carrera de San Jerónimo.—En Barcelona: Perfumería Lafont, Call, 30.—Se vende en las principales perfumerías y droguerías.

CERVECERIA SUIZA AGUSTIN BRIANS. Tintorero químico y quita manchas con privilegio de invención. Casa fundada en 1834.—Calle de las Fuentes, 8. Fuencarral, 75. Bravo Murillo, 33.
 31, Carrera de San Jerónimo Cerveza de Munich. (Salvador.)

Peligros, 5.—LIBRERIA—Peligros, 5

COMPRA DE LIBROS

de todas clases, antiguos y modernos, nacionales y extranjeros; en grandes y en pequeñas cantidades; PELIGROS, 5.

Las nuevas condiciones de nuestro negocio nos permiten pagar más de lo que se acostumbra en la librería de lance.—No dejen de avisarnos los que tengan libros de que desprenden y se convencerán.
 Peligros, 5—LIBRERIA—Peligros, 5

ENFERMEDADES NERVIOSAS

Todas estas afecciones se alivian y curan con las cápsulas de bromuro de alcanfor, por ser este cuerpo gran sedante y calmante del sistema nervioso. Las enfermedades cerebrales, afecciones del corazón, ton nerviosas, neurosis, desórdenes nerviosos, epilepsia, parálisis agitas, convulsiones, insomnios, dolores de cabeza, vértigos, delirium tremens, excitaciones de toda clase, etc., encontrarán siempre un buen antídoto. Precio, 4 pesetas.
 3—CABALLERO DE GRACIA—3

LUIS CRÉSPÓ.—Peluquero callista.—Hortaleza, 8—X.

PASTRERIA DE RAFAEL MARTIN.—Se confeccionan trajes, un fornes, capas y libreas. Hortaleza, 10, y San Miguel, 2.

SE COMPRAN MUEBLES usados para poner casa.—Dirigirse: Soldado, 1, bajo, derecha.

EAU PROGRESIVA DEL DR. BRUMMEYR

GRAN BAZAR DE LA UNION

Calle Mayor, 1, Madrid

Estos importantes almacenes son lo mejor surtidos y los más baratos de Madrid.

Se siguen recibiendo semanalmente los géneros comprados recientemente en el extranjero, y el público halla siempre en el Gran Bazar de la Unión muchos artículos que no se encuentran en otros establecimientos.

Los grandes surtidos y la baratura en los precios, son y serán siempre la base fundamental de las operaciones del

Gran Bazar de la Unión

ACADEMIA PREPARATORIA

para carreras del Estado

Este Centro de enseñanza, que en el poco tiempo que lleva de existencia ha alcanzado tan brillante éxito, admite en cualquier época del año alumnos internos y externos que se hallen en el caso de emprender los estudios preparatorios para cualquiera de las carreras del Estado.

El establecimiento dispone de un profesorado idóneo y numeroso encargado de la enseñanza de las asignaturas de su mayor competencia, condición indispensable para el mayor aprovechamiento y solidez de la instrucción.

Los que deseen adquirir más detalles é informes, se dirigirán á su Director DON ENRIQUE PRIETO VILLARREAL, calle de María Molina, 10, antigua fonda de Cuevas, en Valladolid.

ESENCIA O EXTRACTO DE ZARZAPARRILLA

DEL DOCTOR SIMON

50 años de éxito! Es la mejor recomendación de este preparado como depurativo general de todos los vicios de la sangre, ya sean herpes, omzeón, llagas, escrófulas, sífilis, etc. Usase en primavera y verano, sólo como atemperante y refrescante.

FARMACIA DEL DOCTOR BLAS

Caballero de Gracia 3

RAQUITISMO

Debilidad en los huesos, enfamecimiento, escrófulas, cansancio, y en general, toda clase de padecimientos debidos á la falta de vigor en el sistema óseo, desaparece con el uso del JARABE FOSFATADO del doctor Blas; por esto deben tomarse todos los niños si se quiere obtener su pronto y consistente desarrollo. Precio, 3 pesetas.

3—Caballero de Gracia.—3

VINO SUPERIOR DE MESA

á 650 ptas. los 16 litros.—Mira y hermano, cosecheros y almacenistas; Fuencarral, 14; Hortaleza, 15; Colón, 13, y Abada, 9.

regreso de la capital doce horas antes que S. M. El duque, por su parte, dió orden á sus criados para que el 18 estuviesen en Varennes con sus caballos, con objeto de relevar el tiro del coche del rey, á quien debía explicarse con toda claridad el sitio donde los hallaría, para que no anduviese titubeando, ni se perdiera un tiempo que tan precioso podía ser.

A Mr. de Choiseul se le había prevenido también que á su vuelta tomase el mando de los husares apostados en Pont-Sommeville, y que esperase allí al rey y le escoltase hasta Saint-Menehould, apostando además centinelas de caballería de trecho en trecho, con la consigna de no permitir pasar á nadie por los caminos de París á Varennes y de París á Verdun en las primeras veinticuatro horas.

Mr. de Bouillé puso igualmente en manos del duque de Choiseul otras órdenes firmadas por S. M., en las que se le prescribía, lo mismo que á todos los demás comandantes de los destacamentos, que usasen de la fuerza en caso necesario para proteger á S. M. y real familia, y para arrancarlos de manos del pueblo, si de ellos llegara á apoderarse. Si el coche en que iba la familia real era detenido en Chalons, el duque de Choiseul debía dar aviso de esta novedad al general Bouillé inmediatamente, reunir todos los destacamentos y volar á libertar al soberano. A este efecto, había recibido seiscientos luses de oro para distribuirlos entre la tropa.

Al mismo tiempo salió Mr. de Goguelat para París, encargado de hacer otro segundo reconocimiento de los sitios que había recorrido anteriormente, y de inculcar bien su topografía en la memoria del rey, cuyas últimas instrucciones había de traer á Mr. de Bouillé, regresando á Montmedy por otro camino distinto. El marqués de Bouillé marchó entonces á Metz, so pretexto de inspeccionar las plazas fuertes que estaban en el distrito de su mando á irse acercando de este modo á Montmedy sin infundir sospechas.

El 15 se hallaba en Longwy, y allí recibió un aviso de S. M., que le decía que su salida se había retardado veinticuatro horas, por la precisión de tener que ocultarse de una de las camaristas del Delfín, demócrata furibunda y capaz de denunciarlos si observaba los preparativos que se estaban haciendo, la cual no salía de servicio hasta el 19.

También ponía en su noticia que había renunciado á llevar consigo al marqués de Agoult, porque la señora de Teurcel, aya de los príncipes, había reclamado los derechos de su cargo, y quería acompañarlos.

Este retardo era funesto, porque obligaba á dar inmediatamente una porción de centróndenes, cuyas consecuencias no podían calcularse, y porque hacía inútiles la precisión y exactitud con que se había calculado todo, ya con respecto al paso de los destacamentos por los puntos que les estaban señalados, ya porque los tiros de relevo podían retirarse al ver que pasaban tantas horas sin que se presentase el carruaje que aguardaban. Mr. de Bouillé atendió á remediarlo todo del mejor modo posible, y se adelantó en persona á Stenay, donde encontró al regimiento Real Alemán, con el cual se podía contar abiertamente.

El 21 reunió á todos los generales que estaban á sus órdenes, para comunicales que el rey pasaría aquella noche por las puertas de Stenay, y que al día siguiente se hallaría en Montmedy, encargando al propio tiempo al general Klinglin que bajo los fuegos de aquella plaza dispusiese un campamento para doce batallones y veinticuatro escuadrones.

Para alojar al rey estaba destinada una casa de campo, situada á retaguardia del campamento en donde se establecería el cuartel real, porque parecía más seguro para S. M. que estuviese en medio de sus fieles bayonetas, que dentro de una plaza fuerte.

Los generales oyeron atentamente las palabras de Mr. de Bouillé, y nada tuvieron que objetar á lo que les decía el gene-

ral en jefe. Este dejó en Stenay al general Hoffelize con el regimiento Real Alemán, dándole orden de mandar tocar botasillas al anochecer y de montar á caballo al hacerse de día, así como de enviar á las diez de la noche un destacamento de cincuenta hombres que debía situarse á medio camino entre aquel punto y Dun, y esperar allí al rey para escoltarle hasta Stenay.

Mr. de Bouillé montó á caballo bien entrada ya la noche, y acompañado de unos cuantos oficiales, se dirigió á las inmediaciones de Dun, donde no quiso entrar por no alarmar la población con su presencia. Allí aguardó en medio de las tinieblas y del más profundo silencio la llegada del correo que debía preceder á los coches de S. M. La duración de esta noche fué de un siglo para aquel leal servidor, que creía pesaban sobre su conciencia los destinos de la monarquía, los intereses de toda una dinastía y las vidas del rey y de toda la familia real.

La noche, sin embargo, iba continuando velozmente su curso, sin que el galope de un caballo viniese á anunciar á aquel puñado de hombres ocultos en la arboleda si el rey se había salvado ó no.

VIII

¿Qué pasaba en las Tullerías en tan críticos momentos? El secreto de la proyectada fuga continuaba guardado religiosamente entre el rey, la reina, madama Isabel, algunos servidores fieles y el conde de Fersen, caballero sueco, encargado de hacer preparativos exteriores. Vagos rumores, precursores ordinarios de todos los grandes acontecimientos, y que muchas veces parecen salidos de algún antro mágico, se esparcían por el pueblo hacia algunos días; pero estos rumores eran más bien un efecto de la disposición inquieta de los ánimos, que hijos de una revelación indiscreta de los que estaban iniciados en el secreto

del plan que se preparaba. Esto rumores tenían, no obstante, en una continua alarma á Mr. de Lafayette y á su estado mayor, que redoblaban cada día su vigilancia en lo exterior del palacio, y aun la hacían extensiva á las mismas habitaciones ocupadas por el rey y la reina.

Desde el 6 de Octubre habían sido licenciadas todas las tropas de la casa real, y ya no existían, por consiguiente, aquellos guardias de corps, soldados y caballeros á un mismo tiempo, que tanto por su cuna como por espíritu de cuerpo y por una fidelidad tradicional nunca desmentida, eran el mejor sostén del monarca.

Con ellos había desaparecido aquel profundo respeto que convertía su servicio en los cuartos de los príncipes en una especie de culto tributado á la divinidad, y aquel respeto había sido reemplazado por una vigilancia odiosa de la guardia nacional, muy parecida al espionaje.

Conservábase aún los suizos, tropa disciplinada y adicta al monarca, pero que no daba otro servicio que el exterior. Todo el interior del palacio estaba bajo la inspección de la guardia nacional.

Mr. de Lafayette se presentaba allí á todas las horas del día y la noche; sus oficiales vigilaban todas las salidas, los correos y hasta las comunicaciones interiores de unos cuartos con otros, y aunque no tenían orden por escrito para ello, se les había prevenido que impidiesen que el rey saliese de palacio después de media noche.

A esta vigilancia oficial iba unido el infame espionaje de una servidumbre numerosa y corrompida, en la que había penetrado el espíritu de la revolución, y que hacía gala de ser ingrata é infiel. Allí, como en otras regiones más elevadas, se llamaba virtud á la delación, y á la traición patriotismo.

El rey no podía contar dentro del recinto del palacio de sus padres con otros corazones que los de las personas de su familia y los de algunos leales cortesanos del infortunio, cuyas más insignificantes

la da un inglés, aficionado entusiasta á los estudios estadísticos, publicando los datos siguientes respecto al número de los días laborables en los distintos países.

Los días de trabajo son 267 en el interior de Rusia; en el de Canadá 278; en Escocia 275; en Inglaterra, 278; en Portugal, 283; en la Polonia rusa, 288; en España, 290; en Austria y en las provincias rusas del Báltico, 295; en Italia, 298; en Baviera, Bélgica, Brasil y Luxemburgo, 300; en Sajonia, Francia, Filandia, Wutemburg, Suiza, Dinamarca y Noruega, 302; en Suecia, 304; en Prusia é Irlanda, 305; en los Estados Unidos 306; en Holanda, 308, y en Hungría, 312.

Y ya que de estadística se trata, daremos también noticia de las Bibliotecas más ricas en libros que hay en el mundo.

La Biblioteca nacional de París es la más numerosa de cuantas se conocen; contiene más de dos millones de libros impresos y cerca de 200.000 manuscritos.

El Museo Británico tiene 1.500.000 volúmenes, y 12.000 menos la Biblioteca imperial de San Petersburgo.

A éstas le siguen: la Biblioteca real de Munich, que tiene próximamente 900.000; la real de Berlín con 800.000; la de Copenhague con 510.000; las de Dresde y Gotinga con 500.000, y la real de Viena, que posee 400.000.

CHARADA

Con la prima segunda de mi tercera doy el todo á quien lo quiera.

(La solución, mañana.)

Solución á la charada anterior: NEGRO